5 深一度

追求健康饮食 素食在瑞城悄然流行 今天,你吃素了吗?

记者 林长凯/文 王鹏洲/图

素食 在很多人的观念里是清汤寡水的蔬菜、面食或寺庙里的斋饭 是社会小众人群的消费。 然而 近年来 ,市区、塘下等地人流量密集的街区开出了一间又一间的素食餐厅 深受素食爱好 者的欢迎。

这些素食餐厅,它们提供的素食都是净素吗?众多素食餐厅的开设是否意味着我市有素食需求的人越来越多,是否说明素食餐厅的市场前景非常好呢?



油光发亮的素食是真素食吗

走近素食自助餐厅,就会看到很多蔬菜、面食、米饭等食品和菜品摆在餐台上供食客们选用。很多食客认为,素食是清淡、不油腻的非动物性膳食,但是素食餐厅的素食味道很好,菜品油光发亮,有些素食甚至还吃出了肉味,怀疑自己是不是吃到了,假素食。

日前,记者分别走访了市区的俐颖养生素食馆、欧丽舍素食茶餐厅、莲池海会自助素食养生餐厅。在餐厅里,一到饭点,餐台上就放满了炒青菜、炒面、炒饭、鸡蛋炒野菜、香菜拌紫菜、铁板芋头、清炒小香菇、水煮花椰菜、冷拌紫甘蓝等素食,其中一些蔬菜的汤汁,炒饭和炒面上泛着一层油光。

素食食品怎么会含有这么多油呢?记者带着问题采访了俐颖养生素

食馆负责人陈光樑。

有些食品表面上看上去会有一层油、不过我们采用的油是大豆油、花生油、菜籽油等植物性油脂。陈光樑说,瑞安素食餐厅的经营者基本上是素食爱好者,他们是出于对素食的热爱想推广素食文化而开设素食餐厅的。

记者在采访中了解到,俐颖素食餐厅提供的80多种素食主要分为全素食和国际素食两种。陈光樑告诉记者,全素食就是指佛教人士吃的斋食。国际素食则还包括蛋、奶等制品。我市市面上的素食餐厅提供的素食主要是养生素食,也就是指不包含畜、禽、鱼、虾蟹等动物性食物的膳食,主要以谷物、杂豆、大豆及制品、蔬菜等为主。据了解,由于这类食物本身含有丰富的膳食纤维、

植物化合物等,与人类的健康密切相关,也被称为养生素食或者大众化素食



素食者追求的是健康饮食

据了解,素食主要以蔬菜、水果、蛋奶制品及谷物类产品为主,食客在用餐过程中主要体验食材的原汁原味,对食材品质的要求非常高。制作素菜本身用的调味品就不多,如果品质稍微,的食材时都会选择质量好的食材。莲枝时都会选择质量好的食材,他都会选择质量好的食材,他都会选择质量,为了买到更新鲜的食材,他都会选择去十八家农贸市场选购,那里不仅价格便宜,而且还能从农户那里直接购买,买到的都是第一手产品。

来我们这里吃的人主要是周边小区的群众和老年人。在菜品质量上稍微出点问题就会出大事。我们的所有食材基本上当天采购当天使用。不会留到第二天。莲池海会自助素食养生餐厅工作人员告诉记者。他们还会对购买的食材取样保存。直到当天经营结束。如果在当天经营结束时,还有部分菜品剩余,莲池海会自助素食养生餐厅员工会打包这些菜品,免费赠送给周边小区的老人或者环卫工人等,以减少浪费。

欧丽舍素食茶餐厅的前身是一家茶

餐厅,在瑞安开了十多年,在瑞安餐饮界有一定的知名度,转行做素食后,更加注重食材的品质和服务。素食者都是健康饮食的追求者,他们对食材的品质很看重,口感稍有不对就会放弃食用。欧丽舍素食茶餐厅负责人高先生表示,他们对食材品质、餐厅卫生都尽量做到完美,用心把更好的素食提供给客户。

为了对食材的质量进行追踪,俐颖 养生素食馆的工作人员还会在食材购 买后进行入库登记,记录食材的购买日 期、数量及采购人员姓名等。

年轻人逐渐成为素食馆消费主力

记者在采访中了解到,我市各素食自助餐厅的价格一般为人均20元,相当于一顿快餐的价格。在素食自助餐厅,不仅能吃到多种菜品,而且价格也比价实惠,再加上人们日益重视健康的饮食理念,越来越多的人将自己的工作餐选择在素食馆。

在安阳大厦上班的张先生今年30岁出头,身材不算胖,之前由于工作繁忙,久坐再加上缺乏锻炼,有了小肚子。为了自己的健康,半年前,我开始每晚吃素食了,坚持了半年,小肚子就没了。李先生说,现在他每个星期还坚持吃素2天。

陈光樑告诉记者,俐颖养生素食馆的消费 人群多为老顾客,老顾客中又以二三十岁的年 轻人居多。现在,老年人外出就餐的越来越 少,他们更愿意在家自己动手烧菜。而年轻人 在外就餐的机会就比较多,来我们店里就餐的 年轻人大多是受家里老人们吃素影响的。陈 光樑说,另外,随着环保理念的推广以及减肥 成风,很多环保人士和爱美的女性也被带入 了素食群体,年轻人已逐渐成为素食馆消费的 主力军。为了吸引更多的年轻人和孩子来消 费,陈光樑还特别给靠近窗边的桌子配备了儿 童椅,方便大人带孩子来吃素食。

日均接待六七百人利润却有限

中午11点半左右,俐颖养生素食餐厅里 挤满了就餐的食客。此时,服务员已经在取餐 台进行第二次加菜了,前来就餐的人还是络绎 不绝。

现在瑞安喜欢素食的人越来越多,我们一天接待的人数在六七百人左右,生意比较好,但是利润不高。陈光樑说。

陈光樑给记者算了一笔账:素食价格20元一位,一天平均按六百人来算,一天的收入是12000元。餐厅平均每日的工人工资、水电费、房租等固定开支要四五千元,原材料采购每日平均为五六千元,一天要接待五百位以上的客人才能有盈利。

素食馆的利润不能跟传统的餐饮店相比,瑞安素食自助餐的定价一般都不高,卖点是 薄利多销。欧丽舍素食茶餐厅负责人高先生坦言,素食馆人气挺旺,跟定价有一定的

关系。据介绍 欧丽舍素食餐厅开业之初为增加人气 对出家人等特殊人群给予 免费用餐的优惠。后来,因租金、人工、物价上涨等原因,取消了免费的优惠,改为收费 15 元,但素食馆利润仍微薄。

位于塘下镇的大红枣素食馆经营快六七年了,自助餐价格20元/人,身高1至1.3米的儿童半价,身高1米以下的免费,70岁以上老人每人减5元。对于一家普通餐馆来说,利润最高的其实是蔬菜,因为成本就几元,售价却能达到20来元一份,而在素食馆,自助式的人均消费仅20元,利润自然就没有那么高了。大红枣的负责人余女士说,今年蔬菜、水果价格都在涨,利润就更低了。此外,为了坚持传播健康的理念,该素食馆内所用的油、各类调料,均选用市面上品质较好的,这也增加了一部分成本。

素食餐厅能否迎来春天

随着大众健康理念的觉醒,素食馆逐渐在我市兴起。据了解,十多年前,仿荤菜曾让很多人开始接受素菜,但这在当时只是素食的一个小类。随着时间推移,现在市民推崇的是更加养生的素食、概念。

记者在采访中了解到 来吃素食的年轻人越来越多 其中有些人还是每周必吃一次的素食爱好者。之前我一直以为素食就是庙里僧人吃的斋饭 ,今年3月在朋友的介绍下吃了一顿素食自助餐后 .感觉菜品丰富 ,口感良好 ,我就喜欢上了素食。在某幼儿园工作的曾小姐说 ,现在她每周都会约上朋友或家人去吃一次表食

和曾小姐一样。家住阳光小区的蔡大伯不仅自己经常吃素食,而且还带动家人一起吃。我曾经是个肉食爱好者,无肉不欢,退休后改变了饮食习惯,每周吃一两次素食,身体也变得更好了。我现在推荐家人和身边的朋友都去吃素食。蔡大伯说,他们有时还交流吃素心

得 ,传播素食文化。

素食越来越受到市民的喜爱,说明它的市场前景非常好,很多素食经营者也看到了这一点。他们在接受记者采访时表示,目前瑞安的素食餐厅基本上位于人流量大的街区,周边又是住宅区如果他们每周吃一次,这个量就会非常大,但是目前吃素的理念还没有普及。

市饭店餐饮行业协会相关负责人表示 素食作为一种特色饮食 素食餐厅只有打破自身局限性 加强素食文化和适当食素有利身体健康的宣传 ,才能引起更多人的关注 ,到那时素食的春天就到来了。

对此,也有业内人士表示,虽然适当食素有利身体健康,但是不健康的素食习惯,同样会引发高脂血症,通常表现为血浆中胆固醇和(或)甘油三酯升高。如果素食者吃饭过饱,喜吃面食,爱吃宵夜,或者很晚才吃晚餐(例如九点以后),吃饭速度太快等,也会造成机体能量代谢紊乱,引发高脂血症。

